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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 9259 Posła Jarosława Sachajko, Posła na Sejm RP, w 

sprawie skuteczności wsparcia dla pacjentów poszkodowanych w wyniku niepożądanych 

odczynów poszczepiennych oraz bezpieczeństwa stosowania szczepionek, uprzejmie 

informuję, że Fundusz Kompensacyjny Szczepień Ochronnych to państwowy fundusz 

celowy, którego dysponentem jest Rzecznik Praw Pacjenta. Celem działania Funduszu jest 

wsparcie osób, u których wystąpiły poważne działania niepożądane po szczepieniach, bez 

konieczności prowadzenia długotrwałych postępowań sądowych.

Fundusz zapewnia istotne wsparcie pacjentom, wzmacniając ich poczucie bezpieczeństwa 

oraz poziom zaufania do szczepień ochronnych. W pierwszym roku działalności Funduszu 

możliwość otrzymania świadczenia obejmowała wszystkie szczepienia przeciw COVID-19 

przeprowadzone od początku akcji szczepień, tj. od 27 grudnia 2020 r.. Od 1 stycznia 2023 

r. Fundusz, oprócz szczepień przeciw COVID-19, obejmuje również obowiązkowe 

szczepienia ochronne oraz pozostałe szczepienia ustanowione jako metoda zapobiegania 

zakażeniu lub chorobie zakaźnej.

Od czasu utworzenia Funduszu, tj. od 27 stycznia 2022 r., Rzecznik Praw Pacjenta przyznał 

świadczenia kompensacyjne na rzecz 265 osób, na łączną kwotę 5 645 421,19 zł (zgodnie 

ze sprawozdaniem Rzecznika Praw Pacjenta dotyczącym rozpatrzenia wniosków o 

przyznanie świadczenia kompensacyjnego ze środków Funduszu Kompensacyjnego 

Szczepień Ochronnych za okres od 1 lipca do 31 grudnia 2024 r.).

Niezależnie od uzyskanego świadczenia w ramach Funduszu, każda osoba, u której 

wystąpiły działania niepożądane po szczepieniu, ma prawo dochodzić swoich roszczeń w 

postępowaniu sądowym.

Informacje na temat Funduszu Kompensacyjnego Szczepień Ochronnych są dostępne na 

stronie internetowej Rzecznika Praw Pacjenta.

Więcej informacji dostępnych jest na stronie internetowej Rzecznika Praw Pacjenta, pod 

linkiem: https://www.gov.pl/web/rpp/fundusz-kompensacyjny-zdarzen-medycznych 
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Mając powyższe na uwadze, uprzejmie informuję, że zagadnienia poruszone w pytaniach, 

dotyczące m.in. kwestii poprawy funkcjonowania Funduszu Kompensacyjnego Szczepień 

Ochronnych, planów wprowadzenia kampanii informacyjnej wyjaśniającej społeczeństwu 

zasady działania Funduszu Kompensacyjnego, czy mechanizmów kontroli jakości i 

bezpieczeństwa szczepionek stosowanych w Polsce, pozostają poza właściwością Ministra 

Zdrowia.

Niezależnie od powyższego podkreślam, że badania nad składem i bezpieczeństwem 

szczepionek oraz ich wpływem na organizm ludzki stanowią podstawę dopuszczenia ich do 

obrotu. W przypadku każdego produktu leczniczego dopuszczonego do obrotu producent 

zamieszcza w Charakterystyce Produktu Leczniczego (ChPL) informacje na temat 

przeprowadzonych badań nad podawaniem szczepionki w szczególnych grupach ryzyka, 

przeciwwskazań do szczepienia oraz działań niepożądanych, które mogą wystąpić u osoby 

szczepionej. ChPL produktów leczniczych dopuszczonych do obrotu na terenie RP są 

udostępniane na stronie Urzędu Rejestracji Produktów Leczniczych, Wyrobów 

Medycznych i Produktów Biobójczych (www.urpl.gov.pl/pl) oraz na stronach producentów 

szczepionek.

Każde podanie leku wiąże się z ryzykiem wystąpienia niepożądanych działań, związanych 

również z indywidualną reakcją organizmu na dany produkt leczniczy. Równocześnie należy 

wskazać, że produkty lecznicze, w tym szczepionki, należą do grupy produktów, których 

obrót jest ściśle kontrolowany. Informacje o wszystkich produktach leczniczych 

pozostających w obrocie na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej są dostępne w publicznym 

Rejestrze Produktów Leczniczych pod adresem: 

https://rejestrymedyczne.ezdrowie.gov.pl/rpl/search/public 

Więcej informacji nt. bezpieczeństwa szczepionek dostępnych na stronie: 

https://szczepienia.pzh.gov.pl/wszystko-o-szczepieniach/jak-sie-

badabezpieczenstwoszczepionek/

Wyniki badań potwierdzających bezpieczeństwo i skuteczność szczepionek są 

przedstawiane przez wytwórców podczas postępowania o dopuszczenie ich do obrotu i 

stosowania instytucjom o charakterze międzynarodowym, takim jak Food and Drug 

Administration (FDA) dla Stanów Zjednoczonych, European Medicines Agency (EMA) dla 

krajów europejskich, lub agencjom rządowym, na przykład Urzędowi Rejestracji Produktów 

Leczniczych, Wyrobów Medycznych i Produktów Biobójczych.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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